
Književnost in umetnost. 
Samostojno pevsko društvo »Svo

boda" v Idriji je uprizorilo v soboto in 
nedeljo, dne 23. in 24. t. m., znano ljudsko 
igro .Rokovnjači", ki je nad pričakovanje 
lepo uspela, tako v igralskem, kakor v pev
skem oziru. 

Spričo dejstva, da ima društvo zazna
movati komaj leto dni obstoja, ter spričo 
ogromnih stroškov in ovir, ki so težile dru
štvo zlasti ob pričetku razvoja, je proizvedba 
te predstave le pričala o neumorni in ne
sebični požrtvovalnosti posameznih dru
štvenikov, zlasti pa njih voditelja, učitelja 
Rudolfa Pleskoviča, ki mu gre v prvi vrsti 
priznanje in zasluga za končni uspeh. 

Z ozirom na podrobnosti igre bi bilo 
omeniti, da so bile posamezne večje vloge 
v rokah igralcev, ki so znali predstavljati 
tipe s čuvstvom in umevanjem. Tudi drugi 
sodelujoči so bili na mestu in so se po
trudili, da so pripomogli do celotnega 
uspeha, le da se je časih opazilo pomanj
kljivo vpoštevanje poudarjanja. Na odru 
moramo tudi rabiti gledališki govor, to je 
čisti, pravi knjižni jezik z obsolutno pra
vilnostjo. Igralec se ne sme nagibati h ko
modnosti in govoriti v dialektu — izvzet 
je seveda oni, ki predstavlja kaj pristno 
originalnega. Izobražencu, kakor preprostemu 
človeku danes ne zadošča več samo ume
vanje knjižnega jezika, temveč tudi njega 
aktivno znanje, t. j . uporaba pri občevanju. 
Tembolj nam je to upoštevati na odru! 
Gotovo ne gre to zlahka, toda popolen 
uspeh je zagotovljen, ako se podvržejo 
igralci tudi v tem oziru strogi disciplini. 
Naloga idrijske javnosti pa je, da se ne 
obrača s predsodki od kulturnih, toda ne
politiških institucij. Dolžnost izobraženca 
je, pa jih pospešuje v gmotnem oziru ter 
tako prispeva k uresničenju njih lepe na
loge. R. N. 

12. številka »Slovenskega Ilustro-
vanega Tednika" je jako bogato ilustrovana 
in vsebuje 18 zanimivih slik: Pogreb slo
venskega mladeniča v Barbetonu v Ame
riki; slovensko pevsko podporno društvo 
„Planinski raj" v Lorainu v Ameriki; ža
njice za C. M. D. na plesu Šentjakobske 
mladine v Trstu; narodni pipčarski klub 
v Trstu; trg Središče in pročelje župne 
cerkve v Središču; pevsko in tamburaško 
društvo „Danica" v Sturjah pri Ajdovščini; 
gdč. Anica Wintrova v ulogi „Vida" v Iv. 
Cankarja drami „Lepa Vida", prihod vo
jaštva v Vipavo dne 1. marca 1912; kato
liško izobraževalno društvo pri Sv. Fran
čišku na Stražah v Savinjski dolini; tam
buraši društva „Dobrač" na Bruci pri 
Beljaku; rožanska narodna noša na Bruci 
pri Beljaku; slov. drž. delavnica za košarstvo 
pri Sv. Barbari v Halozah (3 slike); pogo
rišče v Bučečovcih na Murskem polju; 
skrivalnica in 1 slika v romanu „V burji 
in viharju". — Ta številka je res v s e 
s l o v e n s k a , ker ima slike iz vseh slo
venskih dežel naše stare in tudi nove 
(Amerika) slovenske domovine. — „Slo
venski Ilustrovani Tednik" je res vreden, 
da se razširi med vse slovenske rodbine. 
Prihodnja številka priobči slike zbora in 
solistov,Glasbene Matice', keliha in vencev, 
ki sta jih sprejela skladatelj in pa kon
certni mojster. 

Spisi Mišjakovega Julčka. Te zbirke 
mladini namenjenih povesti je izšel sedaj 
v založbi „Društva za zgradbo Učiteljskega 
konvikta" tretji zvezek. Ta obsega štiri 
mične povesti: Uganila sta; Res je bilo 
drugače; Kočarjev Peter; In vendar gaje 
izmodrilo; Jozve Lajnar. Knjiga je okrašena 
s 16 ličnimi slikami. Cena 1 K 50 v, s 
pošto 16 v več. 

Svetovni jezik Ido, t. j . reformovani 
Esperanto, vedno bolj napreduje. Danes po 
štirih letih njegovega obstoja izhaja že 15 
časopisov v idskem jeziku. Za Nemce je 
tiskanih pet različnih učnih knjig, od kate
rih je Noetzlijeva pred kratkim izšla v5. 
izdaji (9. in 10. tisoč). Tudi slovanski na
rodi se pridno uče tega lepega in lahkega 
svetovnega jezika. Učna knjiga za Srbo
Hrvate in Bolgare je ravno v tisku, oziro
ma se pripravlja, medtem ko je sloven
ska učna knjiga svetovnega jezika Ido 
ravnokar izšla in se dobi v samozaložbi 
spisatelja Jak. Kovačič, nadučitelj, pošta 
Št. Vid pod Juno, Koroško. — Cena 1 K. 
Knjižica vsebuje tudi berila in dvojni bese
dar. 


